

激发内生动力 提高发展能力

“无臂羊倌”入选“2018感动中原十大年度人物”候选人,快来投票支持他 不要低保不当贫困户 做脱贫路上的“领头羊” 曹建新曾在2013年被评为“感动荥阳十大人物”



编者按:2018年12月22日出版的《经济日报》在第7版(人物专版)《最美劳动者》专栏播发了《“无臂羊倌”退低保》的文章,以曹建新三退低保为主线,介绍了他自强不息带领村民共同致富的故事。

“无臂羊倌”退低保

今年45岁的曹建新是河南荥阳市汜水镇新沟村二组村民,人称“无臂羊倌”。2017年,曹建新开办了一家养殖合作社,养了200多头羊,预计今年可收入五六万元钱。

2017年9月份,曹建新递交了入党申请书,如今他已是一名预备党员了。

然而,没有人相信,曹建新2017年还是个低保户。

2017年8月份,曹建新正式退出低保,成为一名创业者,并带领本村其他贫困户脱贫。他说:“我有能力挣钱,不需要低保,还是把低保留给更困难的人。”

“无臂羊倌”曹建新三退低保的故事在当地广为流传。

经济日报记者 夏先清 通讯员 刘芳芳

一退:多方相劝下“败战而归”

曹建新3岁那年,因触碰电线,不慎失去双臂,落下终身残疾。行动不便的曹建新只念了两年小学。十多岁时,曹建新看见村里有人放羊,不愿在家无所事事,求父亲为自己买了两只羊,开始学着养。

2005年9月份,生活困难的曹建新一家被列入汜水镇低保户。

2016年,脱贫攻坚战全面打响,已经积累了一定养羊经验的曹建新在帮扶干部的支持下,利用扶贫资金扩大生产,羊群规模突破百只,当年收入超过3万元,2017年曹建新一家顺利脱贫。

享受了12年低保待遇的曹建新决定,主动退出低保。

2017年4月份的一天,风和日丽,曹建新踏上了去镇民政所退保的道路。

从村里到镇上有六七公里,中间要爬坡,并穿过两个隧道,曹建新不能开车,于是步行了40分钟的曹建新,终于来到镇民政所。

“姐,我来退保。”见到时任汜水镇民政所所长的高魁英,曹建新迫不及待地说。

“你退啥保?看看你这条条件,一个月能拿六七百元钱贴

补家用多好。别退了别退了!”高魁英说。

“我家里现在有100多只羊,长得可好了,今年卖羊应该能挣个万把块钱,不用吃低保了。”曹建新还是坚持要退,“你给我退了吧!”

“不是我不给你退,你啥都没有带,资料没有,不能办。”高魁英说,“你赶紧回家吧,退啥啊,人家想吃还吃不成呢。”

周围人也七嘴八舌地说:“看看你条件啊,家庭确实困难,还是别退了。”

曹建新只好闷闷地回了家。

二退:退保之路又“无疾而终”

一个月后,曹建新再次来到镇民政所。身上带着齐备的证件,低保证、户口本、身份证……曹建新想这样应该可以成功退保了。

“你咋又来了,还是来退保?”高魁英问。

“是啊,我还是觉得应该退保,我自己能养羊挣钱,不用吃低保,还有比我更困难的人需要这些钱。我把证件都带全了。”

“其实,不给你退低保是怕

你一个人养羊,万一出个啥事,你低保又退了,可咋生活?”高魁英苦口婆心地劝道,“你看之前你的羊生病,你急得那个样子,虽然最后好了,但真出个啥事,咋办?不是又返贫了?我不会给你退保的,你回家吧!”

回去的路上,曹建新越想越觉得自己需要改变现状,他决定在村里办一个养羊合作社。

曹建新一直都有个心愿,

就是创办一个合作社,可以帮助像他一样的贫困户脱贫。“按照国家有关规定,自己有固定收入,就不能再享受低保政策的优惠。”他觉得现在正是开办合作社的重要时机,不仅自己能成功退保,还能帮助其他贫困户。

2017年8月份,在镇党委、政府的帮助下,曹建新把村西头废弃的窑洞改造成羊圈,注册成立了养殖合作社。

三退:成功退保喜笑颜开

2017年8月21日,又是一个不错的天气,阔别多日的曹建新再次站到高魁英面前。

看到曹建新的证明材料,这一次,高魁英再也找不出劝阻他的理由,心服口服地给他办理了退保证明。

在退保后的几个月里,曹建新帮助众多乡亲走上养羊致富的道路。他负责提供种羊,免费赠给村民,待村民们赚回钱再还他,成功解决了村民致富缺少启动资金的问题。

50多岁的张军山也是村里贫困户,自己患有腿疾,儿子还有癫痫病,家里生活困难。曹建新主动邀请张军山加入合作社,带他一起养羊致富。

“现在村里正发展旅游经济,路两边都种上了花和树。我也不能落后,把院里屋前一块平地围起来养羊。”曹建新笑眯眯地说,“到时候村里旅游搞起来了,我给游客提供羊肉吃,打造旅游链条。”

“姐,我拿奖了,这是发的

奖杯。”2017年12月14日,参加完“2017河南十大扶贫人物”颁奖典礼的曹建新没有回家,直接带着奖杯赶到汜水镇民政所向高魁英所长报喜。他是郑州市唯一入选的全省十大年度扶贫人物,同时也是全省唯一上榜农民。

“我还想开拓一下合作社的业务,除了养羊,再养点鸡。”曹建新说起未来满是期望,“我想帮助更多的人,争取户户都能脱贫。”

相关链接



曹建新在放羊



曹建新书写“福”



本报讯 2013年7月,《郑州晚报·荥阳时报》率先报道“无臂羊倌”曹建新,他当年被评为“2013感动荥阳十大人物”之一;2017年11月,《郑州晚报》报道曹建新“三退”低保,他当年被评为“2017年河南十大年度扶贫人物”之一。今日,《郑州晚报·荥阳时报》请您为曹建新投票,为已成为“2018感动中原十大年度人物”候选人的他点赞。

据了解,“2018感动中原十大年度人物”评选活动由省委宣传部指导,河南日报报业集团、

河南广播电视台联合主办,是我省着力打造的人文精神公益品牌活动。近日记者获悉,不要低保,不当贫困户的“无臂羊倌”曹建新被推荐为“2018感动中原十大年度人物”候选人。“2018感动中原十大年度人物”评选活动已进入投票阶段,每人每天有10次投票机会,投票截止时间为2019年1月11日。来,动动您的手指,扫描上方二维码,为曹建新投票吧。

荥阳时报 崔睿杰 通讯员 任学军 蒋士勋 文/图

广播剧《无臂羊倌脱贫记》录制完成

本报讯 一个从生存困难到成功脱贫又热心助贫的无臂羊倌的故事,一个深入贫困村爱民敬业的第一书记的故事,再现扶贫工作的艰辛、现代农村的巨大变化。近期,由郑州人民广播电台创作的三集广播剧《无臂羊倌脱贫记》录制完成。

《无臂羊倌脱贫记》以荥阳汜水镇新沟村无臂羊倌曹建新的真实脱贫故事结构剧情,以2015年开始到新沟村上任的第一书记的视角展开剧情,讲述了在驻村第一书记的帮助下,男主人公无臂羊倌从生存困难到努力脱贫,从努力脱贫到脱贫成功,又从脱贫成功到热心助贫的故事。剧中塑造的身残志坚的曹建新、爱民敬业的第一书记石磊等形象,再现了扶贫的艰难,也向人们展示了脱贫攻坚给中国社会带来的巨大变化,以及在人民群众中激发出的对创造美好幸福生活的向往。

广播连续剧《无臂羊倌脱贫记》虽是扶贫题材,但拒绝说教,

以丰沛、真实的情感演绎故事。曹建新扮演者有扎实的表演功底,能唱歌会唱戏,体现出原生态风格。该剧还具有较丰富的听觉效果和意境,不仅融入大量自然音效、艺术表演音效还有较多的同期声音效,信息量大、声音元素丰富,具有较强的可听性、故事性。

2018年12月初,广播剧《无臂羊倌脱贫记》在郑州人民广播电台开机录制,由郑州人民广播电台大型活动部副主任刘阳担任导演。

为确保该剧的艺术质量和艺术水平,特别邀请河南省曲艺团演员师亚锋、李一星担任剧中主演,同时邀请了国家一级演员宋丹平、国家一级演员于同云在剧中担任重要角色,郑州人民广播电台主持人杨辰、大锤参与演出。

目前,《无臂羊倌脱贫记》后期制作已经完成。

荥阳时报 任伟玉 通讯员 蒋士勋